

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 253. SZAM.

PÉNTEK, NOVEMBER 5

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K  
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytőzsdékben és az utcai árusítókban

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## A debreczeni gazdák áldozatkészsége.

**Ingyen fuvaroznak az iskoláknak.**

A debreczeni gazdatársadalom ismét szép jelét adta nemes áldozatkészségének és annak a megértésnek, mellyel a nemzeti kultúra nagy érdekei iránt viselkedik. Hogy az iskolák fűtése, fával való ellátása körül bajok mutatkoztak főleg tekintetben, hogy elegendő fuvar nem akadt a fa beszállítására, rögtön előállottak a gazdák és kijelentették, hogy ők segítenek a bajon.

Tegnap a Debreczeni Gazdasági Egyesület nevében Nagy József alelnök, miniszteri tanácsos megjelent a városházán és közölte Tatay Zoltán dr. tanácsnokkal, hogy a gazdák arról értesültek, hogy az elemi iskolák esetleges fahiány miatt kénytelenek volnának az előadásokat megszüntetni, ami a tanításra nagyon káros hatással lenne. Ezért a gazdák elhatározták, hogy az iskolák fáját ingyen befuvarozzák és ezt már meg is kezdték.

Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnok a csütörtöki ülésen tett jelentést a gazdák a nemes elhatározásáról, amelyet a tanács köszönettel vett tudomásul.

## Tiltakozás a békeszerződés becikkelyezése ellen.

**Félórára megállottak a vonatok.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 4. A társadalmi egyesületek szövetsége délelőtt 11 órakor nagygyűlést tartott a Vigadóban. A nagygyűlést Okolicsányi László nyitotta meg s kifejtette, hogy a békeszerződés Magyarország és a magyar nemzet létének alapját rendíti meg. Bejelentette, hogy 11 óra 20 perckor az összes vonatok egy félórára megálltak.

Horváth Károly bejelentette, hogy a budapesti villamos vasutak is megálltak egy félórára.

Barabás Samu kolozsvári református esperes szép beszéd kíséretében a következő határozati javaslatot nyújtotta be: „Ha a nemzetgyűlés nem akarja idegenül elutasítani azokat, akikkel egyek voltunk ezer év előtt, úgy a békeszerződés ratifikálását tagadja meg azon a címen, hogy a jelenlegi állapotban nem illeke-

arra, hogy idegen igában nyomorgó honfitársairól nélkülök és megkérdésük nélkül határozzon.”

Egyhangú lelkesedéssel fogadták el a javaslatot, amelyet hatalmas menetben vittek a nemzetgyűlés elé, ahol a szónokok és a tömeg részéről heves és éles kifakadások hangzottak el a kormány és a nemzetgyűlés ellen, de a kivonult katonaság és rendőrség részéről beavatkozásra nem került a sor.

## Nagy tüzvész Temesvárott.

**40 kilométernyire vetettek fényt a lángok.**

Temesvár, november 4. Szombaton délután óriási tüzvész pusztított a Belvárosban.

**Délután 4 órakor a színházban tört ki a tüzvész, ahol éppen ifjúsági előadás volt.**

A lángok erősen szeles időben nagyon gyorsan terjedtek s minden oltási kísérlet meddő maradt. Így a tűz csakhamar átterjedt a szomszédos bérházakra is. A lángok oly hatalmas erővel csaptak

fel, hogy 40 kilométernyi távolban is látszott a tűz fénye. A tűzoltóság nem tudta a tüzet eloltani.

**A kár megbecsülhetetlen. A tüzvésznek öt emberélet is áldozatul esett.**

Egyik verzió szerint a tűz keletkezésének oka gyújtogatás, merénylet történt Rascanu román tábornok, hadügyminiszter ellen, aki éppen akkor Temesvárott tartózkodott.

## Gránátrobbanás a mészhomokkő téglagyárban.

**Végzetes katasztrófa. — Egy ember meghalt, hét megsebesült.**

Végzetes katasztrófa történt — mint lapzártakor értesülünk — a vágóhid háta mögötti mészhomokkő téglagyárban. Egy munkásosztag emberei dolgoztak a gyárban és a déli órák alatt a gyárpépület közelében a szabadban tüzet raktak. Ahol a tüzet rakták, egy úgynevezett kukorica-gránát volt a földre leásva. Az emberek persze erről mitsem tudtak és fölébe rakták a tüzet. A föld átmelegedvén, a gránát felrobbant és a tűz körül melegező emberekben borzasztó pusztítást vitt véghez.

**Egy ember a robbanás következtében rögtön meghalt, hat**

**ember súlyosan megsebesült, egy ember légnyomást kapott.**

A sebesülteket a mentők beszállították a kórházba.

**Egy ember különösen súlyos sérüléseket szenvedett, fél arca leégett.**

Lapunk zártakor a helyszínrre egy vegyes bizottság ment ki a szerencsétlenség közvetlen okának megállapítása végett. A katasztrófa pontos részleteit csak a sebesültek kihallgatása után lehet megállapítani.

## Megindult a földbirtokreform vitája.

Budapest, nov. 4. Feltizenegy órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés ülését Rakovszky István elnök.

A bejelentések után Kenéz Béla dr. a földbirtokreform-javaslat előadója ismertette a külföldön a földbirtokreform terén történt intézkedéseket.

Ezután az elnök bejelentette, hogy ötvennél több képviselő s sürgető elrendelését kérte. A nemzetgyűlés kimondta, hogy a

sürgősség kérdésében való döntést a holnapi ülés napirendjére tűzi ki.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter: Éveknek larcra fekszik itt a nemzetgyűlés előtt. En a kormány részéről abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy a törvényjavaslatnak a Házban ugyiszólván nincs is ellenzéke. A törvényjavaslat senkit sem akar tönkretenni, csak a nagybirtok tulajdonosait akarja szabályozni. Az állam segítséget csak a hadiözvegyeknek, rokkantoknak és árváknak tud és fog adni. Nem azért van három hold kontemp-lálva, mintha nem kívánánk többet,

de akinek nincs pénze és ereje, nem képes beszerezni az eszközöket, amelyek a megműveléshez szükségesek. Annyi földet adunk tehát egyelőre, amelyet igazonó állatok nélkül is meg lehet munkálni. Egyszerre nem tanácsos túlzásba menni. — Ugy akárom a reformot megcsinálni, hogy senkinek eszébe ne jusson azt visszacsinálni. A javaslat azt is célozza, hogy a nincsteleneket földhöz juttassuk, fejlesszük a törpebirtokost kisbirtokossá és a kisbirtokost az állam gerincét képező középbirtokossá. Az az ember, akinek van mit védelmezni, nem hallgat az igazságra és a konszolidáció legerősebb bázisa lesz a felforgató igazságok ellen. Nagy öröm tölt el, hogy a javaslat a Ház elé került s kérem annak elfogadását.

Zajos taps és éljenzés fogadta a miniszter szavait. Ezután a reform tárgyalását a holnapi ülés napirendjére tűzték, mire az ülés egy-egyed háromkor véget ért.

## Szabad a tengeri, zab, rozs, buza forgalma.

Budapest, nov. 4. Szijj Bálint és társainak a természetrendelethez vonatkozó indítványa ügyében a nemzetgyűlés ülése előtt értekezlet volt a képviselőház alelnöki szobájában. Este hét órakor pedig pártértekezlet foglalkozik azzal. Már most megállapítható, hogy a kisgazdák kívánása teljesedésbe megy. A gabonabeszolgáltatás nem rekvirálás útján, hanem önkéntes felajánlással fog történni. A tengeri és zab forgalma már is szabad és intézkedés történt, hogy a rozs és buza forgalma is a legközelebbi órában szabaddá tétessék.

## Turai Farkas meghalt.

Turai Farkas, városunk ismert polgára, 83 éves korában meghalt. Temetése ma, pénteken délután 2 órakor a pályaudvar előtti térről lesz.

## A tőzsde.

Budapest, november 4. A csütörtöki tőzsdén Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter megnyugtató nyilatkozata nyomán az eladók kerültek túlsúlyba, ami az értékek elyengülésével járt és csak egyes speciális favoritált értékek tudtak értékmelkedést elérni.

A valuta-piacon a zárlat a következő volt: Napoleon 1420—1470, angol font 1620—1690, leva 5.60—5.80, dollár 470—497 $\frac{1}{2}$ , francia frank 81.80—82.40, márká 6.00—6.20, lira 17.40—17.80, Romanow-rubel 340—360, lei 7.40—7.90, sokol 5.10—5.50, korona dinár 12.00—12.50, frankdinár 12.00—12.50, lengyel márká 1.20—1.40, svájci frank 70.00, osztrák korona 0.98—1.03.

A zürichi deviza-piac. A deviza-piacon a nov. 4-iki zárlat a következő volt: Berlin 8.07 $\frac{1}{2}$ , Newyork 6.40, London 21.98, Paris 89.70, Milano 29.87 $\frac{1}{2}$ , Prága 7.10, Budapest 1.20, Bukarest 10.15, Wien 1.95, osztrák bélyegzett 1.50, Varsó 1.63.

**Fórum.**

Az „Egyetértés“ közönségéhez.

A Hajdúföld szerdai számában jobbnak véli, hogy ne firtassa tovább mindazt, ami az Egyetértés keletkezése körül történt, mert hiszen mindazokért nem mi szégyelhetjük magunkat. Megértjük, hogy a Hajdúföld igen tisztelt társasága most már nem akarja magát az oláh szuronyok társaságában látni s így a Hajdúföld kénytelen lesz állni a feledékenységre és megdöglöttség magas lováról, sőt — váratlan s szentimentális fordulattal — oláh sebbel igyekszik visszavonulását fedezni. Mi nem zavarjuk a Hajdúföldet ebben a stratégiai mozdulatában, hanem ezek után a nagyközönségre bizzuk, hogy miként értékelje a Hajdúföld fenhéjazóan vakmerő s gyűlölettől tájékozott támadásait? Ami az Egyetértés szerkesztőjének esetét illeti, az éppen a Hajdúföld előtt lehet nagyon világos. Tönkre akarták tenni a proletárdiktatura alatt is s ebben a kényszerhelyzetben el kellett fogadnia azt a jogos önvédelmet, amit egy áldozatkészéig önzetlen jóindulat nyújtott neki.

Nem volt irigyléreméltó sorsa az oláh megszállás alatt sem, amikor az oláhok szuronyát is neki szegették. És most pedig a Hajdúföld vezérletével üldözik úgy őt, mint magát az Egyetértést s igyekeznek lehetetlenné tenni. Megmondjuk mi teljes őszinteséggel, hogy miért? Mert a kalvinista Róma egyetlen meg nem alkuvó s önértékes kalvinista hangja az Egyetértés s ennek szerény, sok megpróbáltatásnak kitett, de tántoríthatatlan tolmácsolója az Egyetértés megindulása óta az Egyetértés szerkesztője. Ezt nem lehet félrebeszélni és hiába minden aknamunka: a kalvinista Rómában a kalvinista hangot és erőt nem fojthatja el semmi hatalom és erőszak sem, mert ez a kalvinista Róma közvéleményének ereje és hangja. Mi igenis egyedül csak a nyilvánosságra támaszkodva s annak világosságánál, a napon, dolgozunk és nem a sötétségben s a mi hitünk, erkölcsi és hazaszeregetünk sokkal edzettebb, semhogy mi felvehetnénk a — napszurástól.

**SHINHAZ**

A Csokonai-színház műsora:

Péntek: Luxemburg grófja op. 37. B) bérlet.

**Darrigó Kornél.** Évek múltán visszatért Debreczenbe Darrigó Kornél, aki tulajdonképpen itt tanult meg igazán magyarul s nemes ambícióval nagy nyereségre lett a magyar színművészetnek. Darrigó Kornélt már a fővárosi színházi életében a legelőkelőbb pozíció várja, amit méltán meg is érdemel, mert sokat tanult, küzdött érte s meg is van hozzá minden tehetsége. A Vigszínházban egy neki irt egyfelvonásosban játszotta el szerepét finom, disztinált művészetével. Meleg lyra ömlött el gyönyörű dalain. Darrigó Kornélt ünneplő szeretettel, sok-sok tapsal fogadták.

**Egyre nagyobb az érdeklődés az „Egyetértés“ cipőakciója iránt.**

Ma, pénteken, este hat órakor érkezik le az ipartestületnél.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen nagyszívű közönsége egyre nagyobb aldozat-készséggel támogatja az Egyetértés cipőakcióját. Napról-napra kapjuk az újabb adományokat.

Meghatóan szép az alábbi levél: Tek.

Egyetértés Szerkesztőségének Helyben.

Kérem a tek. szerkesztőséget ezen téli ruhaneműket a szegény gyermekek közt kiosztani, a keltő darab téli kabátot, ha jelentkezik két rokkant katona, annak, ha nem lesz jelentkező, úgy tessék kiadni valamelyik jó szívu szabó iparosnak, aki a saját költségén átalakítja gyermek kabátokká.

Köszönöm a tek. szerkesztőség az irányban tett nemes fáradozását, maradok tisztelettel

Szilágyi István, timármester, Teleki-utca 36. sz.

Ugyancsak tegnap az alábbi kegyeletes, szívből fakadó adományt kaptuk:

Az Egyetértés

tekintetes Szerkesztőségének, Helyben.

Kiváló jó kartársunk, Markaly István m. kir. állampénztári tanácsos ur elhunyt alkalmából, az elhunyt jó szívet, nemes lelkiületét követve, koszorúmegváltás címén az Egyetértés által szegény gyermekeknek cipővel való ellátás céljából indított gyűjtéshez 877 koronával járulunk hozzá.

**Luxemburg grófja** pénteken, 5-én B) bérletben, szombaton, 6-án C) bérletben és vasárnap este, 7-én van műsoron a Csokonai-színházban. Bodán, Rácz Ada, Egyed Lenke, Szalma, Szigeti, B. Nádoszi és a gyönyörű műsor biztosítja a sikert. Jegyeket már árúsít a pénztár.

**Kardoss Géza** lesz a Veszédelmes ember f. hó 8-án a Csokonai-színházban.

Ezüst sirály díszleteit fővárosi iparművészek festették a Csokonai-színház számára. A darab e hó 12-én kerül bemutatásra.

Ma, pénteken délelőtt jelenik meg a Színházi Figaró rendkívül érdekes Rácz Ada száma gyönyörű képekkel.

**Chopin-est.** A legszebb est Füredy összes eddigi nagyszerű előadásai közül a Chopin, általános óhajra november 11-én, csütörtökön kerül bemutatásra köz-kívánatra, Höchtl Margit zongoraművésznővel, akinek Debreczenben, a Schumann-előadáson olyan hódító sikere volt. Az előadás

**Bélyegző-gyár** és vésőintézet, PAULO I. Bathányi-utca 22. Telefon 13-65. sz.

Debreczeni m. kir. állampénztár, Debreczeni m. kir. pénzügyig. ság és a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétség tisztviselő karai.

Eljött az Egyetértés szerkesztőségébe egy kedves kis fiú: Frank Pistuka (Frank Izor szabó gyermeke) s elmondotta, hogy két cipője van s egyiket a szegény gyermekeknek adja. Odaadja még az összes pénzt: ötven koronát is a szegény gyermekeknek, amit át is nyújtott.

Frank Tibor szintén ötven koronát és két pár használt cipőt hozott a szegény gyermekeknek.

Dr. Márffy Károly, a Vigszínház igazgatója, közölte az Egyetértés szerkesztőjével, hogy a Vigszínház hétfő és kedd esti előadásainak tiszta jövedelmét felajánlja az Egyetértés cipőakciója javára. Ezen a két jótékony célú estén fellép Darrigó Kornél, a színház vendégművésze, továbbá városunk több műkedvelője egy nagyszabású műsor keretében, amelyet részletesen fog majd ismertetni az Egyetértés.

Az Egyetértés cipőakciója ügyében ma, pénteken este hat órakor érkezik le az Ipartestület kistanácstermében, amelyen az eddig begyűlt anyag feldolgozását, a cipőre igényt tartók főlvetelét s a cipőkiosztás fontos kérdéseit beszéljük meg. Tisztelettel kérjük, hogy a cipész szakosztály, mint a cipőfelszerelési szakosztály, valamint az adakozóknak szíves és pontos megjelenését.

iránt a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg, még néhány jegy Méliusznál szombath estig.

**Franceska Bertini** csodás szépségével és kiváló művészetével játsza a főszerepét az Irigység című 5 felvonásos drámának. A film az olasz filmművészet remeke. Bemutatja ma pénteken az Arany-Bika mozi. Jegyelővétel.

**Magnus, az igazságos.** Bünygyi történet 5 felvonásban. Hatalmas testi erejével bámulatos produkciókat mutat az óriás atléta, méltó partnere a szép Itala Manzini. Az Apollo közönsége nagy tetszéssel fogadta ezt az érdekesítő szép filmet. Jegyelővétel.

**Cesarina VIII. „Maud bosszuja“.** Ma mutatja be az Uránia e monumentális film utolsó részét, mely az egész műnek koronája egy a felvételek szépségében, mint a művészek kitűnő játékában. Jegyelővétel.

Most jelent meg az 1921. évre szóló Magyar naptár rendkívül érdekes tartalommal, kapható: a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

**Szeretek itt lenni“ közzetek, lányok — írja D'Arrigó —, pompás fényképek, cikkek, „Mit szeretne vacsorázni és kivel?“ szenzációs pályázat az e heti „Debreceni Hét Színházi Ujságban“.**

**Valódi Velourés filckalapok** gyönyörű színekben és formákban érkeztek FRANK EDÉHEZ, Vármegyeháza mellett.

**SPORT**

A „MOVE“ DSE mezeli futóversenye.

A debreczeni tömegsport uttörő harcosa a „MOVE“ debreczeni Sport Egylet egy újabb, minden tekintetben elismertre méltó tetteről számolhatunk be. F. hó 7-én rendezte az egyesület a nálunk annyira elhanyagolt mezeli futóversenyt, 5 és félkilométeres távon. A versenyen oszaki katonák vehettek részt és ha az ember délutánoként kísértél a katonai lőté felé, láthatja, hogy mily serény és szakszerű előmunkálatok folynak a verseny sikere érdekében. A debreczeni katonai-athléták — a fardadhatatlan és részét mindenből kivéve — Becskő főhadnagy vezetésével tartják itt mezeli trainingüket. Látjuk a kellemetlen hidegben kipirult arcú, elszánt kis csapatot, amint hosszú útemű, rugalmas futólépésben szelik át a nagyerdőt és egy nagyot dobban a szívünk: ez a magyar katona, egy megértő vezetővel, ez az akarat megtestesülése, a fegyelem: a sportfegyelem, összhangba hozva az áldásos katonai fegyelemmel.

Egyet dobban a szívünk és könygyl szemünkbe. Nem a hidegtől, nem a hidegben futódresszen tovalibbenő fiuk iránt érzett sajnálattól, hanem a büszkeségtől! Jó uton haladunk. Isten áldja meg munkájukban azokat, akik a szent hazáért, szent célokért ilyen akarat-erős tábor nevelnek.

A verseny első-rangu küzdelmet ígér. Több, mint száz futó fog adáz harcot vívni az elsőségért, a helyezésekért. A csapatok (ötös csapatverseny) minden egyes tagja összes erejét latba veti, hogy csapatát győzelemhez juttassa. A győztest megjósolni nehéz. A vidék annyi ismeretlen östehetséget rejteget, a táv oly hosszú, hogy minden egyes méter előnyért meg kell küzdeni.

Az indulás és cél a katonai lőté és a polgári lövölde közötti térségen van. A verseny pontos kezdetéről szombati számunkban fogunk hírt adni. Megtekintésre öt koronás belépő-jegy jogosít.

Ismét a Vasutas sporttelep felé fordul vasárnap a sportközönség figyelmé és a megnyílt időjárásra való tekintettel bizonyára rekord közönség fogja a DVSC—DEAC döntő jellegű bajnoki mérkőzést megtekinteni. Mindkét egyesület a legnagyobb ambícióval készül a vasárnapi találkozásra, kár, hogy a DVSC a felfüggesztett Nemeth nélküli kénytelen kiállni, ami nagy hendi kepet jelent. A mérkőzést Pauló István vezeti, akinek a legnagyobb erélyére less szüksége, hogy az erős mérkőzést a fair keretek között megtartsa. Délutau egy órai kezdettel a NYTVE és a DTE csapatai találkoznak. A NYTVE jó képességű csapata erős próbára teszi a DTE legénységét, melynek teljes tudását kell kifejtetni, hogy a győzelmet megszerezze. Biró dr. Dávid Géza lesz.

**Vidéki válogatott csapat Budapestén.** Budapest felé fordul vasárnap az ország sportközönségének érdeklődése az osztrák—magyar válogatott mérkőzés alkalmából. A mérkőzés előtt a legjobb vidéki válogatott, a Dunántúli Kerület válogatottja játszik a budapesti II. osztály válogatott csapatával. A mérkőzést valószínűleg az egységesebb dunántúli csapat fogja megnyerni.

A magyar válogatott csapat összeállításának szenzációja Orth György kimaradása. Orth Berlinben kedvtelentül játszott a németek ellen és valószínűleg ez az oka, hogy kihagyták a csapatból. A válogatott csapat összeállítása a következő: Zsák (33 FC), Vogl II.—Vogl III. (UTE), Kertész II. (MTK)—Szabó (FTC)—Blum (FTC), Braun (MTK)—Molnár (MTK)—Nikolsburger (FTC)—Schaller (UTE)—Tóth (FTC).

Bíróküldés a vasárnapi mérkőzésekre. A következő bírók küldettek ki: KASE—KSE Vadkerty Endre, DTE—NYTVE dr. Dávid Géza, D SC—DEAC Pauló István, Kisajzállás—Buse Káldy Zsigmond, DVSC II.—DKASE II. Szabó Kálmán.

Kérjetekek szeretet-jelvényt a vásárlások alkalmával.

## HIREK

### Felfedezték a mesterséges gyémántot.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A mesterséges gyémántot felfedezték. Német vegyészek eddig is tudtak szén roppant hő melletti egetésével gyémántot előállítani, azonban csak igen apró, ipari célokra nem használható szemeket.

A Nobel dinamit-gyár fővegyészeinek Hamburgban most sikerült mesterségesen több karát súlyú gyémántot előállítani.

A német gyáripar, mely eddig az angol gyémántpiacra volt utalva, most maga állítja elő gyémánt-szükségletét. A követet kizárólag ipari célokra adják ki. A heti gyártás 20—30,000 karát.

**Jótekönyv adomány.** Frank József és Testvére cég Vásáry András elhunytja alkalmából 200 koronát adományozott *Koszorú-megváltás* című az Egyetértés gyorssegély-alapja javára.

**Esküvő.** Városunk egyik köztisztviselőjében álló polgára: Kertész Imre kedves leányának Margitkának tegnap esküdtök örök hűségét Virágos Lajos földbírtokos. Az egyházi eskütést dr. Baltazár Dezső püspök végezte. A házassághoz a város társadalmának széles köréből fűződnek őszinte és meleg gratulációk.

**A köztisztviselők és munkások házépítő szövetkezete** alakuló közgyűlését a vármegyeház közgyűlési termében 1920. évi november hó 7-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a következő tárgysorozattal: a) jelentés a tagok számáról és a legyűzött üzletrészekről; b) határozathozatal a megalakulás tárgyában; c) alapszabályok megalakítása; d) határozathozatal az előkészítő-bizottságnak a felmentvény tárgyában; e) az igazgatóság, a felügyelő-bizottság, a választmány tagjainak megválasztása; f) esetleges indítványok. Ezután kéri, hogy az aláírási íveket — akik még nem tették — f. hó 5-én okvetlenül beszolgáltatni sziveskedjenek. Debreczen, 1920. évi november hó 4-én. Az előkészítő bizottság.

**Felkérem a vagonlakó családfeleket,** hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a hivatal helyiségében érdekükben tartandó összejövetelen megjelenni sziveskedjenek. Menekültügyi kirendeltség.

**Propaganda előadások.** Hálás és lelkes közönség hallgatta végig a Székely Társaság ötödik propaganda előadását. A változatos, művészi műsor igazán fényes szellemi élvezetet nyújtott. A határos leánynekkar, a szép szavaltat, a magas színvonalu felolvasás, a kitűnő ének, meg a kellemes cigányzene meglepően sok tapsot váltottak ki a közönség sorából. A legközelebbi előadás november hó 5-én délután fél 6 órakor lesz a vármegyeház disztermében a következő műsorról: 1. Sziágyi Béla: „A legszomorubb város” című költeményét szavalja Szűcs Margit. 2. „Erdély egyházi élete” címmel előadást tart: Dr.

## 74,960 személyre emelkedett a debreceni ellátatlanok száma.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A közéletmezesi értekezlet tegnap délelőtt tartotta meg Zöld József tb. tanácsnok elnöke alatt második ülését, amelyen Balla Bertalan dr. aljegyző, Sziágyi Béla, a G. O. K. kirendeltségének, Fráter István dr. miniszteri s-titkár a főispán, Fráter József az Áruforgalmi Iroda képviselőjében, végül Várady Sándor fogalmazó.

Az értekezlet megállapította, hogy október 31-ig igénybe vételt 30,000 métermázsa buza, rozs, kétszeres, árpa, 33,000 métermázsa tengeri, amiből eddig beszállított 12,101 métermázsa buza s egyéb termény és 706 métermázsa tengeri. A beszállítás visszamaradásának okai egyrészt az őszi munkálatok, másrészt a tengerikontingens késői kivetése, igák hiánya, a vasuti teherforgalom szűntelése. A beszállítás azonban november végéig meglesz.

Révész Imre ref. lelkész. 3. Zongorán játszik: Bodor Jolán. Ezen az előadáson Magyar Imre zenekara játszik.

**Henri Ardel: Zsuzsika álma.** E bajos regény hősnőjének álma minden finomlelkű, eszményeinek élő és a gyakorlati élettől elvonatkozott leánykának közös álma: az előkelő, finom, modern, nagyvilági férfi, aki mindenhez ért, festéshez, teniszhez, udvarláshoz. De gyakran kiderül lelkének belső tressége, önzése és akkor a sebzett lelkű Zsuzsikának meg van az a szerencséje, hogy álmából felébredvén a valóságra, ez a valóság nem rideg és nem bántó, mert ezt a valóságot egy szorgalmas, tehetséges, nagy jövőjű és lángolóan szerelmes fiatal ember képviseli. A szerző ezt a regényt szeretettel írta és a szeretetnek ajánlja, gyengéd színekkel festette meg és a fiatal nők érdeklődését joggal kéri műve számára. A Zsuzsika álma, amely fiatal leányok olvasmányának kiválóan alkalmas, L. Laky Margit választókos fordításában, a Pantheon Irodalmi Intézet kiadásában jelent meg. Ára fűzve 60 korona és a szokásos felár. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

TÉLI béléit sapkák finomabb minőségben férfiak és fiuk részére legolcsóbban beszerezhetők Frank Imre kalapüzletében.

**Az időszakos mértékhitelítés megkezdése.** A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy Debreczen város II., III. és IV. kerületében, továbbá a kertészekben és külsőségeken lakó felek részére folyó hó 10-től kezdődőleg hetenként háromszor: szerdán, csütörtökön és pénteken fog az időszakos mértékhitelítés eszközölni. Az állami mértékhitelítő hivatal által kiküldendő felhívásra az érdekeltek kötelesek pontosan megjelenni ugyanakkor

Az ellátatlanok névjegyzékének első felülvizsgálata befejezést nyert s ennek során 2606 személyt töröltek, de menekültekkel és egyéb igényjogosultakkal a szám 3608 személlyel emelkedett. Így míg azelőtt a vasutasok kapcsolásával 73,958, most 74,964 ellátatlan személy van. 117 bizottság végzi a házanként való készletvizitót, amely rövidesen befejezést nyert és akkor az ellátásról tiszta képet nyer a hatóság.

A lisztkiptalásnál és szétosztásánál fennakadás nem volt, bár a központ diszpozíciója későn érkezett. A liszt minősége ellen kifogás nem merült föl s nem merült föl panasz a hatósági ellátást képező egyéb cikkek szétosztásánál sem, ami rendben folyik.

Az erre vonatkozó jelentéseket az értekezlet felterjesztette a közéletmezesi miniszterhez.

a felhívást magukkal vinni. Az összes mértékek és mérőeszközök tisztán, a hitelesítési bélyeg megsértése nélkül mutatandók be. Azok ellen, akik az időszakos hitelesítésen részt nem vettek, valamint akik hibásnak talált mérőeszközöket ki nem javították, kihágási eljárás lesz megindítva, azonkívül mérőeszközök elkoboztatnak. Akik bármi okból az állami mértékhitelítő hivataltól az év végéig felhívást nem kapnának, erről személyesen vagy írásban tegyenek jelentést, hogy mértékeik bemutatására a határidő kitűzhető legyen. Egyébként a mértékhitelítő hivatal mindenemű mértékűgyben készségesen ad a feleknek kellő felvilágosítást.

Őszi és téli női felöltő ujdonságok óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók FRANK SÁNDOR női felöltő áruházában, Piac-u. 42.

**KEMÉNY KALAPOK,** eredeti Gyútkits-gyártmány és nyakkendő ujdonságok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdeklésére tudomására, hogy a görög királyi kormány itteni képviselővel Charalambos Simopoulos görög királyi rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter urat bízta meg főmegbízotti minőségben. Nevezett helyes francia címzése: Son Excellence Monsieur Charalambos Simopoulos, Envoyé extraordinaire et Ministre plénipotentiaire, Haut-Commissaire du Gouvernement Hellénique, Hotel Hungaria.

„Héra” kézimunkaüzlet, fehérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő-terme Simonffy-u. 5. szám.

**Gumibélyegzők, festékpárnák, keletbélyegzők**  
legjutányosabban beszerezhetők a  
**Debreczeni Első Bélyegzőgyár**  
:: és Könyvnyomdában ::  
Piac-utca 81. szám alatt.

Kitűnő szabású férfi  
fehérneműket készít  
**HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA**  
fehérnemű készítő  
Piac-u. 10. Blikával szemben  
Saját műhely az üzletben.

**Javíthatatlan feyházlakó.** Többszörösen büntetett javíthatatlan ember. Elek Gábor állott tegnap a debreczeni törvényszék előtt. Három ízben tilt már le különböző feyházakban éveket. Legelőször négy évi feyházra ítélte a bíróság lopásért és betörésért, másodikban hat évi, majd megint nyolc évi feyházra ítéltek. Összesen tizenhat évet töltött Elek Gábor feyházban, de csak nem javult meg. Minelyst kiszabadult, megint bűncselekményt követett el. Téglaon betört Tóth Sándor lakására és onnan 21 kilogramm szalonnát és 4000 korona értékű ruhaneműt vitt el. A bíróság mint visszaeső bűnöst súlyos büntetéssel sújtotta: 10 évi feyházra ítélte. Az elítelt felebbezett.

Frank Sándor céghez, Piac-utca 42. sz., posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű, legfinomabb kivitelben, nagy választékban érkezett.

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel, Hungaria mellett.

**A köz-ellátási hivatal ad kölcsönt a városnak.** A városi tanács a guti vasut fölépítésére szükséges 1.350.000 korona kölcsönre vonatkozóan ajánlatot kért a debreczeni pénzintézetektől, amelyek közül három tett és pedig együttes ajánlatot. Ez ajánlat szerint a három bank az Osztrák-Magyar Bank mindenkori való kamatlábnál 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-kal magasabb kamat, a fél évenként való leszámolásnál 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% jutalék és 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% százalékos folyósítási jutalék mellett hajlandók a kölcsönt egy évre megadni. A tanács elfogadta a főszámvevő előterjesztését, az ajánlatot, mint igen drágát, nem fogadta el, hanem kimondta, hogy belkörü kölcsönrel fedezi ezt a szükségletet s az 1.350.000 koronát a köz-ellátási hivataltól veszi kölcsön és pedig 3% kamat fizetése mellett, mint amennyit a köz-ellátási hivatal folyószámlán kezelt pénze után a bankoktól kap.

**Nehézségek a beszállítások körül.** Panaszt tettek, hogy egyes lakástulajdonosok a beszállítás céljára igénybe vett lakásokat lakásra alkalmatlanná tették azzal, hogy a szükséges felszerelést a lakásból eltávolították. Az e tárgyban megtartott vegyes bizottsági értekezlet megbeszélése alapján a tanács most kimondta, hogy ilyen esetekben a lakástulajdonossal szemben a hatóság el fog járni és a beszállítólandó egyént a lakástulajdonos terhére az veszélyére helyezi el. Ugyanez az elszállásolás ügyében a szállodások beadványban közölték a tanáccsal, hogy a város által fizetett beszállítási díjon felül magasabb díjra tartanak igényt és ez igényükre vonatkozóan jogfentartással élnek. A tanács magasabb elszállásolási díj fizetésébe nem ment bele, hanem közölte a szállodásokkal, hogy a magasabb díjak megállapítása már tárgyalás alatt áll. Figyelmeztette egyben a szállodásokat, hogy a szobákat azok számának 9 százaléka erejéig a rendes díj mellett jogosult a város kiutalni s ez esetben a szállodások még rosszabbul járnának.

**Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga propaganda bizottsága** f. hó 5-én pénteken d. u. 5 órakor a városháza főispáni helyiségében ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri. Tárgy: A 18-iki ünnepély rendezésének megbeszélése.

**Uj iparengedélyek.** A városi tanács csütörtöki ülésén a következő új iparengedélyeket adta ki, az alábbi ki-szabott díjak mellett: Haragó István szabó-ipar 500 korona, Pancsa Sándor cipész-ipar 1000 korona, Kajdacsi Béla-kévé mérési-ipar 100 korona, Balázs Sándor kosárfonó- és seprőkötő-ipar 100 korona.

**Protestáns Árvaházi Képes Nap-tár** az 1921. évre, rendkívül gazdag tartalommal megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**A menekülteknek nem kell a szükséglakás.** A városi tanács hosszas tárgyalás és kísérletezés után a nyulási barakkokat alakította át szükség-lakásokká, hogy ott télen is lakni lehessen. Most azután arról tettek jelentést a tanácsnak, hogy a menekültek még mindig iskolák helyiségeiben vannak s az iskolákat tartják elfoglalva, mert a menekültek a barakklakásokat nem akarják elfoglalni és nem akarnak oda kiköltözni. A városi tanács e jelentés folytán ártit az Országos Menekültügyi Hivatal debreczeni kirendeltségéhez és közölte vele, hogy az iskolák helyiségeire feltétlenül szükség van, mert különben a tanítás károsan fennakadást fog szenvedni.

**Közhasznú Munkáskertek Egyesülete** értesíti a „Károly”-telep bérleit, hogy a jövő 1921-iki gazdasági évre a bérfizetések ez év október 31-étől bezárólag november 14-ig tart. Felkérjük mindazon bérlelőket, kik bérletüket megújítani óhajtják, hogy a fenti határidő alatt okvetlen az egyesületi irodában, Széchenyi-utca 13. sz., a hivatalos órák alatt, vasárnap d. e. 10—12, kedden és pénteken d. u. 5—7 óra közt eszközöljék. Azon „Ferenc József” telep-bérlelőket, kik bármi okból nem újították meg bérletüket, kivételosen november 7-ig okvetlen eszközöljék. Az elnökség.

**DYNAMÓ-GÉPEKET,** kapcsolótáblát, villanyműveket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek vagy cserélek: Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

**A fenyőzési forgalmi adóra** vonatkozó 1920. évi 16-ik törvényeik és annak magyarázata dr. Pongrácz Jenő összeállításában most jelent meg. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Világítási zavarok** esetére lássa el magát acetylen lámpával. Minden rendszerű lámpák, valamint carbid állandóan kapható nagyban és kicsinyben Műszaki és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi-u. 17. az udvarban hátul.

**Kereskedelmi iskolai tanuló lakást** keres, esetleg tanításért. Cim: Deutsch A., Piac-utca 72. H. Kemény Béla urnál. 4271

**Dollárt**  
és más idegen pénzt legdrágábban veszek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.  
Értékpapírok vétele és eladása.

**Felhívás a termelőkhoz.**

Saját érdekükben figyelmeztetjük a termelő lakosságot, hogy a közlelmezési miniszter ur rendelete folytán a rájuk kivetett adógabona és tengeri mennyiséget minden körülmények között legkésőbb november hó 15-ig a felhívásban megjelölt helyre feltétlenül szállítsák be, annyival is inkább, mert a mulasztók ellen a rendeletekben előirt büntető rendelkezések a legszigorubbán fognak fogantatba vétetni. Figyelmeztetjük a termelőket, hogy a rájuk kivetett gabona és tengeri mennyiségek beszállítása már azért sem szenvedhet késedelmet, mert ezen mennyiségre az ország ellátásának biztosítása érdekében feltétlenül szükség van, ezért azok semmi körülmények között sem fognak a miniszterium által engedtetni.

Ennélfogva az egyes hírlapokban megjelenő komoly alappal nem bíró közleményeknek, amely szerint a gabona és tengeri a zár alól teljességében feloldatik, illetve a beszoigáltatandó mennyiség elengedtetik, semmi jelentőséget ne tulajdonítsanak. A termelők érdeke a fentiek szerint a sürgős beszállítás, a szállítási kötelezettség teljesítésénél az őszi munkálatok végzése kifogás nem lehet, mivel az esős idő beálltával a szállítás ugyszólván lehetetlen lesz és ekkor a szállítás késedelmezése miatt beálló következményekért a termelők csak saját magukat okolhatják.

**Közlelmezési ügyosztály.**

**Hirdetmény.**

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság 1920. évi november hó 4-én megtartott rendkívüli közgyűlése elhatározta a társaság jelenlegi 6.000.000 korona alaptőkéjének 20.000 darab, egyenként 300 korona névértékű, névre szóló új részvény kibocsátása utján 12.000.000 koronára való felemelését. Az új részvények kibocsátási ára darabonként 540 koronában állapított meg, mely összegből részvényenként a névértéknek megfelelő 300 korona a társaság alaptőkéjéhez, az ezenfelüli darabonkénti 240 korona pedig a társaság tartaléktőkéjéhez csatolandó. Az új részvények a régiekkel egyenlő joguk és így már az 1920. üzletév hasznában is részesednek, minek ellenében azonban az új részvények névértéke (K 3000) után 1920. évi január hó 1-től a befizetés napjáig számítandó 5%-os kamat terítendő meg. Az új részvények után azok kiállítás díja és bélyegletéke fejében darabonként 15 K fizetendő. Az új részvényekre a régi részvényeseket elővételi jog illeti meg, aként, hogy minden egyes régi részvény birtokosa egy darab új részvény átvételére ad jogot a megállapított kibocsátási feltételek mellett. Az elővételi jog gyakorlása a régi részvények bemu-

tatása mellett a társaság pénztáránál az üzleti órák alatt 1920. évi november hó 5. napjától kezdődőleg 1920. évi november hó 20. napjáig bezárólag eszközölhető az új részvények ellenértékének és minden járulékaiknak egyidejű teljes befizetése ellenében. A megállapított határidő elteltevel az elővételi jog többé nem gyakorolható és ez iránybani jelentkezések azután figyelembe nem vehetők. A régi részvények érvényes bemutatása Budapesten a „Mercur” váltóüzleti részvénytársaság központi pénztáránál (V., Földő-utca 3.) is eszközölhető. A teljesen befizetett új részvényekről a társaság ideiglenes elismervényeket ad ki, melyek 1920. évi december hó 31-éig végleges részvényekre cseréltetnek át.

Debreczen, 1920. évi november hó 4-én.

Az igazgatóság.

**Téglafuvarosok**  
kerestetnek  
Egyetem építkezésnél,  
Nagyerdőn.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árbán veszek  
**POLLÁK**  
ékszerész. Piac-utca 79.

**1921. évre szóló**  
fali, előjegyzési, tárca, íróaljat és más fajta  
**NAPTÁRAK**  
nagy választékban már kaphatók és jutányosan beszerezhetőek a  
**„MÉLIUSZ”**  
könyv- és papirkereskedésben :-:-: DEBRECZEN, Ferencz József-ut 26. szám.

**KARLSBADI GYÓGYVIZ**  
megérkezett. Kapható nagyban és kicsinyben  
**KONTSEK GÉZA** cégnél, Kossuth-utca 11. sz.

**Mándoki Ferenc** rézműves és kutturási vállalata.  
DEBRECZEN, Arany János-utca 13-ik szám alatt.

**Készít rézből** mindennemű dombormű munkát rajzszerinti kivitelben; továbbá gyárt rézüstököt, üstházakat, palinkafőző-üstöket, rézedényeket és fürdőkályhakat, melyeknek javítását szakszerűen és jutányos árk mellett eszközli. **Elvállal** kávéházi konyhaberendezéseket, szeszgyári munkákat; valamint jóvizű kutak furását, szivattyú-felszereléseket, tömeg kovácslását, itató vasvályu, timár- és szappanfőző-üstök készítését. — **Raktáron tart** palinkafőző-üstöket, rézüstököt, üstházakat és vízmelegítőket. ....

Ócska rezet napi árbán vesz. — Cinezés (ónozás) hetenként egyszer. — Vidéki megrendelést gyorsan és pontosan teljesít.

**Könyvek, zeneművek és divatlapok,**  
papir, író- és rajzszerék  
állandóan nagy választékban kaphatók Debreczen sz. kir. város és a tiszántúli református egyházkerület tulajdonát képező  
**„MÉLIUSZ”** könyv-, zenemű-, papir- és írószerkereskedésben. II  
Debreczen, Ferenc József-ut (Piac-u.) 26. szám.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

**APROHIRDETÉSEK**

Aprohirdetéseket díja hetiköznapon 10 szög 10 korona, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 korona, minden további szög 1 korona 50 fillér. Vasárnapon belülről szedett szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékről hirdetés díj postabélyegekben la beküldhető. Hirdetéseket mindenkor ..... déli 12 óráig kérjük feladni. ....  
Telefon szám: 4.

**AJÁNLAT**

Modern hálószoba, keményfa és festett konyhaberendezések jutányos áron kaphatók Csapó-utca 11, Balint Sándor asztalosnál. 4192  
**Csuz és köszvény ellen** legjobb a híres Király balzsam. Kapható a készítő **Grosz Nagy Ferenc** gyógy-szertárában (színház mellett). 4261  
**Elcserélném** nagy szobás felkötőháló lakasomat kisebb. Simonffy-utca 57. sz. 4288

**Első debreceni varrógép-jókarbantartási vállalat.**  
Arany János-utca 15. sz.  
++ (Kereszt-épület) ++  
Elvállal: az összes rendszerű varrógépek javítását, villanyvilágítási berendezéseket, villanycsengőket és konyha berendezések javítását a legjutányosabb árk mellett. Varrógépek évi jókarban tartását és varrógépek, villany- és gázcsillárok bizományba való eladását.  
Felvilágosítással készséggel szolgálunk. .... Házhoz híváshoz azonnal megyek.

**KERESLET**

Négy középiskolát végzett, menekült, józan életű fiatalember kapusvagy bármilyen állást keres. Ajánlatok „Menekült” jellegre a kiadóba. 4267  
**Házvezetőnői** állást keres menekült úri nő. Ajánlatok „Uriasszony” jellegre a kiadóba. 4266  
**Jó karban lévő,** színházi célokra használható álló zongorát (pianinot) közelben működő vidéki szintársulat megfelelő biztosíték mellett bérelné. — Ajánlatokat „Zongorabérlés” jellegre a lap kiadóhivatalába kérünk. 4270  
**Elvesztett** egy szerencsétlen vak asszony a rendőrségtől a Sesta-kert, Poroszlai-ut 42. sz. házig 110 koronát. Mivel ez az utolsó vagyona és most is a más jószívűségéből él, kéri a megtalálót, hogy juttassa el hozzá s ezzel mentse meg őt a tél minden borzalmatól. 4269  
**Fűszerkereskedőség** felvetetik Félégyházy János üzletében. 4258  
**Izraelita perfect** könyvelő, ki üzleti kiszolgálásban járta, felvetetik. Bővebbet „Turul” cipőraktár. 4271

**ELADÁS**

Egy káposztás hordó eladó sróffal. Teleki-u. 75. sz. 4265

**TÜZIFA**

(2—3 éves vágású prima tölgy- és bükkhasáb) waggontételekben, azonnali szállításra megrendelhető  
**REINBOLD MIKLÓS-nál,**  
a szolnoki egyesült gőzfűrész és őrlőmalom r.-t. megbizottjánál, ....  
Debreczen, Kossuth-u. 61. sz. a.  
Igyekeznek mindenki szükségletét idejében biztosítani, mert a készletek nehezen pótolhatók s az ár napról-napra mértéktelenül emelkedik. Megrendelőknél lakasomon egész nap rendelkezésére állók. ....

Felolós szerkesztő:  
**Dr. SZATAI FERENC.**  
Kiadja:  
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.